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ФОРМУВАННЯ ВАЛЕОЛОГІЧНОЇ КУЛЬТУРИ ДІТЕЙ 

СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЯК СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНА 

ПРОБЛЕМА 

Для повноцінної готовності дитини до шкільного навчання 

найважливішою умовою є сформованість у неї міцних навичок здорового 

способу життя. Здоровий спосіб життя передбачає виховання у дітей активної 

життєвої позиції щодо власного здоров’я, що досягається медико-гігієнічним 

вихованням та навчанням. Гігієнічне виховання (крім навичок особистої 

гігієни) передбачає формування у дітей знань і уявлень профілактичної 

спрямованості, про те, як попередити те чи інше захворювання, які його 

причини, про основні фактори здоров’я, про те, як виробити у себе здатність 

керувати своїми емоціями, поведінкою, регулювати свою рухову активність. 

В останні роки однією з провідних тенденцій освіти стала ідея її 

валеологізації, згідно з якою здоров’я дітей розглядається як пріоритетна 

цінність, необхідна умова та результат успішного освітнього процесу. На 
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сучасному етапі збільшилася кількість наукових розробок стосовно організації 

валеологічного виховання дітей 6-7 років [1, 2, 3, 4]. Основні підходи до 

формування здоров’язбережувальних компетентностей у старших дошкільників 

висвітлено у працях Т. Андрющенко, Т. Бабюк, Т. Бойченко, О.Ващенко, Л. 

Геращенко, Н. Денисенко, О. Дубогай, Л. Лохвицької, О. Савченко, Н. 

Семенової, І. Шульга та ін.  

Поняття «валеологія» та «валеологічне виховання» активно вводяться в 

науковий обіг та практику, але мають абсолютно різні за змістом та ознаками 

характеристики. Розуміючи, що будь-яке поняття, саме його визначення, має 

відповідати основному змісту і призначенню, тобто функціонально має бути 

коректним і зрозумілим у вживанні, ми розглядаємо поняття «педагогічна 

валеологія» в широкому сенсі, а його основною характеристикою, що визначає 

зміст виховання, вважаємо, перш за все, валеологічну культуру. 

Зроблений нами аналіз дозволив виділити основні компоненти змісту 

валеологічної культури: когнітивний (валеологічні знання); аксіологічний 

(валеологічні цінності, відносини, переживання, емоції); нормативний (етичні 

норми, правила); поведінковий (вчинки, особиста безпека); стиль мислення. 

Така структуризація дозволяє розглядати валеологічну культуру як цілісну 

систему, що включає валеологічні знання, уміння, культуру почуттів, 

діяльності, культуру поведінки. 

Осягнення сутності валеологічної культури сприяють її методологічні 

функції:  

- ціннісно-орієнтована пов’язана зі спрямованістю розвитку валеологічної 

культури на самозбереження, самозміцнення здоров’я, на благоговіння перед 

життям; 

- гуманістична – забезпечує збереження тілесного та духовного здоров’я 

людини; 

- регуляторна – забезпечує виховання норм, правил поведінки у 

навколишньому світі; 

- пізнавальна – у змістовному полі валеологічної культури орієнтує на 
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систему валеологічних знань та умінь. 

Таким чином, вимальовується певна модель виховання валеологічної 

культури. 

Вивчаючи проблему формування валеологічної культури дітей старшого 

дошкільного віку нами визначено критерії та показники сформованості уявлень 

старших дошкільнят про здоровий спосіб життя та валеологічну культуру: 

- наявність знань про вплив гігієни на здоров’я людини, які відповідають 

справжнім медичним знанням; 

- ставлення до свого здоров’я, що виражається у бажанні вести здоровий 

спосіб життя, займатися фізкультурою, спортом; допомагати товаришам, 

близьким та іншим людям у вигляді вираження уваги, співчуття, морального 

вчинку; 

- застосування отриманих знань про здоров’я, культуру спорту, моральні 

вчинки в житті; 

- дотримання правил поведінки, що сприяють збереженню та зміцненню 

здоров’я. 

Визначено рівні сформованості валеологічної культури старших 

дошкільнят: 

- високий – дитина швидко, чітко, по суті відповідає на задані питання, 

називає важливі процедури, заходи, що сприяють здоров’ю людини; 

- середній – відповідь не повна, є обмеженість уявлень про необхідність 

гігієни в житті кожної людини, про моральні вчинки; 

- низький – дитина практично не розуміє для чого необхідно вести 

здоровий спосіб життя, фантазує, вигадує; 

- нульовий, відсутність уявлень – мовчання, обумовлене незнанням. Ця 

ситуація може бути пояснена тим, що дітей цьому спеціально ніде не 

вчили. Все, що діти знають про здоровий спосіб життя, валеологію, 

накопичено чисто емпіричним шляхом (про щось запитав, десь почув). 

Проведений в ЗДО констатуючий експеримент дозволив виявити, що 

тільки третина досліджуваних дошкільнят, має уявлення про процеси 
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підтримки здоров’я за допомогою гігієнічних процедур, але і вони не мають 

достатніх навичок догляду за своїм тілом і зовнішністю в цілому. Знання та 

практика їх використання не узгоджуються між собою, відірвані. Уявлення 

дітей про зміцнення здоров’я, формуванні валеологічної культури, про психічне 

здоров’я недостатні для створення повної картини здорового способу життя 

(ЗСЖ). Вони засновані на уривках інформації, що йде від дорослих, з екрану 

телевізора, від спілкування з однолітками, зі спостережень. Діти отримують 

інформацію не з наукової точки зору, а з позиції дорослих, спрямованої на 

прикладну сторону у спілкуванні з дитиною (одягтися тепліше, з’їсти суп, лягти 

відпочивати). При цьому часто використовується метод залякування Це 

народжує порожнечі у знаннях дітей, що формуються, порушують цілісне 

формування валеологічної культури. 

У ході констатуючого експерименту було встановлено також, що рівень 

наявних знань у дітей спрямований на споживче ставлення до свого здоров’я і 

не може сприяти формуванню зачатків самосвідомості в ЗСЖ. Для створення 

цілісних, систематичних уявлень про способи, методи формування культури 

здоров'я необхідна спеціально організована робота. 

Аналіз програм для закладів дошкільної освіти показав, що прямого 

відношення до валеологічної освіти вони не мають, бо стосуються не менш 

важливих, але інших проблем виховання та освіти дітей. До того ж, більшість 

існуючих програм характеризується надмірною насиченістю занять 

спеціальною (надлишковою для дошкільнят) інформацією, формалізованими 

вправами (поза контекстом конкретних дитячих інтересів), що викликає у дітей 

нудьгу. 

Зміст валеологічних знань має нести високу інформативність, орієнтовану 

на застосування в особистому досвіді дитини, стимулювати прояв стійкого 

інтересу і бути емоційно забарвленим. 

Проведений у ЗДО констатуючий експеримент, дозволив також виявити, 

яким формам, методам та прийомам віддають перевагу педагоги при 

формуванні валеологічної культури дітей. Серед них: гра, заняття, розмова як 
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найефективніші форми навчання. Більшість вихователів вважають, що заняття 

повинні включати як пізнавальний, так і морально-емоційний компоненти. 

У дослідженні також встановлено, що рівень знань у галузі формування 

валеологічної культури у більшості батьків, що брали участь в опитуванні, 

невисокий, а інтерес до цієї проблеми виникає лише тоді, коли їх дитині 

потрібна медична або психологічна допомога. Останнє зумовлено тим, що 

багато батьків не розуміють сутності поняття «здоров’я», розглядаючи його 

тільки як відсутність захворювань, а засоби оздоровлення бачать лише в 

лікувальних і загартовувальних заходах, зовсім не враховуючи, що поняття 

«здоров’я» складається з трьох частин – фізичне, психічне, соціальне. 

В основному батьки розуміють важливість системних, наукових знань для 

створення у дітей дошкільного віку цілісних уявлень про збереження та 

зміцнення здоров’я людини, що відсутність у дітей інформації про здоровий 

спосіб життя призведе до уривчастих, безсистемних уявлень, які викликатимуть 

труднощі в усвідомленні поняття валеологічна культура, валеологічна 

поведінка. 

Проведена робота дозволила зробити висновок про те, що і батьки, і 

вихователі розуміють необхідність та важливість формування валеологічної 

культури дітей дошкільного віку. Усе це дозволяє встановити, що формування 

валеологічної культури старших дошкільників – важлива соціально-педагогічна 

проблема.  
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